

十年光阴,乘风破浪铸辉煌

华能黄台电厂央企担当交出满意“答卷”

记者 夏侯凤超
通讯员 王丽 段志鹏

强化管理能源保供 切实履行央企责任

这十年,华能黄台电厂强化管理,提质增效,安全生产长周期运行,在疫情防控、保电保供、社会责任等“大考”中,充分发挥央企的责任担当,为济南市民交出满意“答卷”。

十年里,黄电人严格落实全员安全生产责任,持续深化安全风险分级管控和隐患排查治理,扎实开展安全生产大检查和专项整治三年行动,全面加强安全教育培训、应急演练和外包工程管理,安全生产保持长期稳定。全厂上下兢兢业业,如履薄冰,保证了安全生产万无一失。不论酷暑寒冬、不论雨雪大风,黄电人始终牢固树立安全发展理念,深化责任落实,积极担当作为,以扎实的举措、务实的作风,确保全厂安全基础扎实稳固。

2020年初,一场突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情在祖国大地上爆发。华能黄台电厂高度重视疫情防控工作,深入贯彻落实党中央、国务院以及地方政府和上级公司有关部署要求,对疫情防控工作作出精心部署,严格落实各项防控措施。2022年春季,济南疫情防控形势陡转直下,华能黄台电厂党委果断作出“自我封控,抗疫保电”的重大决策,厂区自4月8日起实施全封闭管理,以战时状态全力打好疫情防控和安全保卫战。1100余人舍小家顾大家,护大局显大爱,吃住在厂,坚守在抗“疫”一线,充分显示了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的优良品质,用实际行动彰显了“抗疫有我”的责任与担当。截止到5月13日厂区宣布解封,全厂无人感染,至此企业自建厂以来首次封控面最大、时间最长、封控人员最多的重大防疫任务取得全面胜利。截至目前,厂内未发生新冠病毒感染肺炎的确诊或疑似病例。

2021年,尤其是下半年,煤炭供应持续紧张,煤炭价格的快速上涨超过了所有人的预料。为保证电力、热力供应满足要求,机组运行稳定,供热安全可靠,确保按时完成山东省发改委、上级公司下达的煤炭保供任务,华能黄台电厂坚决提高政治站位,强化责任担当,不计成本、不惜代价、不遗余力,全力以赴保电煤、保发电、保供热,确保百姓安全用电、温暖过冬。厂主要领导靠前指挥,多次到煤源地协调走访,分管厂领导亲自带队常驻煤源地催煤,调运人员蹲点驻矿,全力加强与煤矿和铁路两方面沟通,确保计划及时兑现。积极对接各种金融机构筹措资金,争取银行、金融机构的理解多方协调,为煤炭库存稳定奠定有力的资金基础。在各级政府部门的的大力支持和上级公司的正确领导下,全厂上下齐心协力,圆满完成电热保供工作,为济南市民生服务保障作出了突出贡献。

2022年8月25日,一封《感谢信》呈现在华能山东公司党委书记、董事长王翔的案头。这封信发自济青高速铁路有限公司,旨在感谢在山东公司的大力支持和不懈努力下,确保了华能黄台电厂圆形煤场、条形煤场防火改造工程如期完工,全面保障了黄东联络线联调联试及后续运营安全。这项工程,对于黄电人,却是历尽



黄台电厂全景。

这十年,华能黄台电厂始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻新发展理念,以全新视野布局企业发展改革方向,为推动企业发展融入新格局提供思想保证。十年来,华能黄台电厂坚持党的领导,加强党的建设,坚持党建引领,把党的建设和中心工作有机融合,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,在绿色减排、社会履责、能源保供、疫情防控、青年培养等方面不断做出新的、更好的成绩。

艰辛,为保障“大山东”铁路规划作出了巨大奉献,自项目前期开展阶段,华能系统各级领导高度重视,指示华能黄台电厂要全力配合。最终历时27个月,几易其稿,终于出具了一套科学完备、令双方都满意的改造方案。项目部克服疫情影响,电热保供、工期紧张等各种不利因素,周密筹划、精心组织,在保证安全和质量的情况下全力以赴推进项目施工进度。2022年8月15日,华能黄台电厂两个煤场改造项目主体部分全部竣工,提前20天完成施工任务,为保障“大山东”铁路规划作出了巨大奉献,充分展现了华能央企的责任与担当。

十年里,华能黄台电厂先后对历城区榭疃村、济阳区高家村等多个贫困村进行驻村帮扶,派遣精干力量担任第一书记,投入大额资金为村民打水并解决吃水难的问题;铺设健身广场,为村民提供良好的休闲娱乐场所;购买银龄险,解决贫困村民看病贵的难题;实施“户户通”道路工程,村民生活得到有效改善,村庄环境进一步美化,驻村帮扶取得了实实在在的成效,得到了地方政府和村民的一致认可。

致力绿色发展 二次创业推进转型升级

这十年,华能黄台电厂不忘初心、砥砺前行,致力绿色发展,积极二次创业,推进转型升级。在节能减排、绿色发展、民



2020年12月28日,华能首个自主建设的生物质项目——济阳生物质项目正式投产。



2022年8月,对华能首座百兆瓦级分散控制储能电站周边绿化美化。

生供热、综合能源建设等方面,一步一个脚印,不断创造出辉煌的成绩。

十年里,具有华能自主知识产权的湿式电除尘示范项目、脱硫废水旁路烟气蒸发科技示范项目分别在厂内8号、10号机组顺利投产,为燃煤机组大幅减排提供了一个可行的技术路线;针对机组环保设备不断升级改造,2015年全厂四台机组全部实现超低排放,成为省内电力系统首批实现全厂达到超低排放的企业,提前两年多完成国家对煤电机组节能减排升级改造要求。

十年里,华能黄台电厂始终秉承“保民生、保供热”的服务理念,积极履行央企社会责任。厂内7号、8号机组先后完成高背压改造,成为当时国内唯一两台300兆瓦等级高背压机组同时供热企业,全厂供热量突破千万吉焦大关,并逐年增加,成为山东省内最大的绿色清洁热源企业;9、10号机组依

次完成低压缸零出力改造,全厂供热能力达到5300万平方米,实际供热面积超过4700万平方米,约占济南市主城区集中供热的三分之一。

十年里,华能黄台电厂先后建成华能首个自主建设的生物质发电项目——济阳生物质热电联产机组,全球首座百兆瓦级分散控制储能电站。目前已形成火电、生物质发电、民生供热、电力储能等多样能源供应模式。当前,厂内燃机项目已经取得核准;冷热双蓄综合能源示范项目,集中式和分布式光伏、电动汽车充电站,集中供冷等项目正有序推进,在转型升级的赛道上跑出了“黄电”加速度,奋力打造综合型能源企业“齐鲁样板”。

持续深化青年思想引领 凝聚干事创业蓬勃力量

这十年,华能黄台电厂持续深化青年思想引领,凝聚青年职

工干事创业的蓬勃力量,真正提升青年精神素养。

青年,是企业的生力军和突击队,推动企业发展必须依靠青年的接续奋斗,必须引领青年锻造守初心、担使命的精神素养和优秀品格。在正确的引导下,这十年中,华能黄台电厂的青年勇立时代潮头,争做时代先锋,立足自身岗位,不断在摸爬滚打中积累经验、增加智慧,逐步成长为标兵、能手、骨干,创造了一个又一个辉煌。

十年里,华能黄台电厂坚持党建带团建,抓牢青年思想政治教育和意识形态教育,引导青年树立正确价值取向;深入开展“创先争优”活动、“青春心向党,建功新时代”主题实践、“二次创业·知行论坛”、“建功二次创业,团员青年怎么干”大讨论,引导团员青年立鸿鹄志、做奋斗者,打头阵、当先锋,不断在大战大考中展现青春担当。先后获得了全国“青年文明号”、全国技术能手、山东省“青年文明号”、“山东省共青团和青年工作先进集体”等荣誉称号,有效增强了青年的荣誉感和使命感,同时以点带面激励广大青年向优秀榜样看齐,坚定了岗位建功和个人价值实现的理想信念。

十年里,华能黄台电厂坚持用社会主义核心价值观教育青年,用华能“三色文化”凝聚青年,教育引导青年立足自身岗位,为企业和社会贡献力量。组织开展“创新发展·青年担当”主题实践活动,举办青年创新大讲堂,青年创新创效工作取得实效,创新成果逐年增加,仅2019年-2021年三年时间,以青年为主创成员参与的国家授权实用新型专利和发明就有17项,其中6项为青年(团队)独立完成。深化志愿服务活动,依托“三色帆”志愿服务品牌,为打赢脱贫攻坚战,发动全厂青年募集17400元爱心捐款;助力乡村振兴,到济阳仁风镇高家村开展“金晖助老”送温暖、献爱心活动;为建设“大强美富通”魅力济南城,迎接文明城市创建工作,组织青年106人次开展“道路交通志愿服务”在社会各界收获良好口碑,有效提升了企业的形象和美誉度。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:洛青